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БІБ Л ІО Т ЕЧНІ РЕСУ РСИ ПРАВОВОЇ  
ІСТОР ИК О-КУЛЬ ТУР НОЇ  СПАДЩИН И:   
ПРЕДСТАВ ЛЕ НІ СТЬ  У  ФО НД АХ   
ЮРИД И ЧН ИХ БІБЛІО ТЕК БРИТАНІЇ ТА  С ША

У  с татті проан ал і зо вано  предст а вл ення пам’яток  права в коле кц іях 
 юридичних  біб лі отек  Бр итанії та США як  ск ладової  націон аль ної трад иції 
та  по л ітико-прав ов ового поступу.  Зроблено  ог ляд юри д и чних бібл і отек в ін- 
ф ормаційн ому прост орі на всіх  р івнях – від  ху дожнього і наук ово-по пуля р н ого 
к он те нту до  в ис окої  якості оцифрованих  копій д окументів , що н ада ют ься для ос- 
в іт ніх та наукових  пр оєктів.

Акце нтов ано увагу на с истемі  юр идичних б іб ліотек уніве рс ит етів, 
що  вис ту пають полі фу нкц іо нальними  і нформа ц ій н ими цент р ами, які о бс луго- 
вують не лише  ун іверсит етську с пільноту , а й  г ромадс ькі сть. У р е зуль т аті д о- 
с л ідження в и явлено, що більші сть п роанал і зо в аних британс ьких та амери- 
к анських ю ри дич них біблі отек є важ ли вою складо вою осві т нього процесу 
в  га лузі  права і б е зпосе ред ньо пов’я зані з діяльн і стю в идатних  юр идичних  ш кіл.

У статті т акож закц ен то вано на гол ов ному завд анні  уні верситетських 
ю ридичних бібліот е к,  а сам е:  інфо рма ці йна та  ко нсульта тивна під три мка навч аль-
них п рогра м ,  де здій сню єт ься аку муляція  ре сурсів , їх орга н ізація (кат а ло г ізація) , 
 з бе ріг ання, забезпе ч ення до них д о ступу;  н а да ют ься п ос луги п р оф е со рсько-вик-
ладацького  складу ,  сп р ямовані на заб ез печення  підтримки  навча л ьних  пл анів.
© О. Пестрецова, Г. Булахова, 2022



174

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 65

К лю чові  с л ова: юридичні фонди біб лі отек, інформаці йні ц ентри,  б і бл іотечні 
 р есурси,  н а ц іо нал ьні архів и,   Бі бліотека К о нгресу  США.

Серед  куль турних  на дбань мину лих  п околінь важл иве м ісце  по сідає 
п равова с пад щина – від в из на чних доку ментів,  що є символами д е р- 
ж ав ного роз витку і н ацієтво рення, до а ктуал ьних докум ен тів права ,  
що вкор ін ені в м инулому. Для  більш ості  н ацій най да вн іші писані  з ако ни , 
док ум енти,  що про го ло ш ують державу, дек л ар ації,   які конс тат ують права 
і своб од и , стають  знако вими п од іями в історії та  частиною  на ціонального 
міфу .  Так ими лег енд ар ними с им во л ами стали англійська  Ве лика  хар тія 
вольностей  2015 р.,  у кр аї нські Пакти і Конс титуція прав і  вольностей 
 Ві йська Запорозь кого 171 0  р. ,  польська Конс тит у ція 17 91 р., америк ан- 
ська Д ек л ар ація неза леж но сті 1776 р. , француз ька Дек ла рація п рав 
людини і грома д ян ина 1789 р. та  тисячі  інш их , можливо, м енш  в ід омих, 
проте знако вих докум ен т ів . 

О тже,  па м’ятки п рава, що є складовою нац і он альних д ержавницьких 
 т ра дицій, а також  п ос таті  видатних  державців, мис лителів та п рав ників, 
пов’яз ані з ц ими д окумен тами, є важ ли вою час т иною н а ці он ального 
нара ти ву .  Вони стають свого роду «м і сцями пам’яті» і пре д ставленість 
їх в  інформ а ці йному  прос торі на  всіх рівнях –   від художнього і нау ково-
по пулярного  контенту до висо кої я кості оциф р ованих копій д ок ументі в,  
що н адают ься для освіт ніх та наукових проєк тів, є ,  б ез су мн ів но , важл ивим 
зав да нням культурних  інстит уцій, у яких  вони зберіг аю т ься. Оче в ид но , 
що такими  ін ст ит уціями у  першу  чергу виступ а ють націо н альні арх іви 
і бібл іот еки.  Утім,  до с ить ч асто фон д оу тримувач ами  пр ав ових д ок у- 
м ентів та  о собистих к олекці й ,  пов’язаних із видат н ими правни ка ми,  
є  спеціал із ов ані  юридичні  бі бліотеки.

 Н ау к ове  о см и слення  пр о блеми п ре дс тавлення в  ін фор мацій ному 
просторі та по пуляризації іст орико-куль т ур ної спад щи н и,  з ок р ема 
й п ра во вої, знайшло своє  ві доб раження в іст ор іографі ї.  У фокусі  уваги 
 бі бл іо тек ознавців  с ь огодні п е ре бу в ають с оц іокул ьту рні асп екти: від 
 за галом ролі уст анов  пам’яті у фор м ува нні с оц і ок ул ьт урного  се редовища 
[1, 2] до знач ущо сті власне пра во вої традиці ї.  Зок рема,  наголошує т ься 
 ко м плексна, інт еграт ивна при рода пам’яток права та вплив ов і сть їх на 
с уча сному етапі  осм ис ле ння н а ці он ал ь ного мин ул ого як т аких, яким 
 при та манна не  л ише н аук ова, а й світог ля дна цінні сть ,  перспек тив ні сть 
із т очки  зору осв іт нього процесу [3].  Д ос ить акт ивно р оз робляєт ься також 
проб ле м ат ика т ехнологічної складової  ст в орення та забезп ечення ф унк- 
ці о ну в ання проєк тів  ц ифрового п ре д ставлення н а ціона л ьної культу рної 
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 спадщини  [4 , 5] та їх  по дальшої  по пуляриза ц ії , зокрема через соціальні 
м едіа [6, 7].

Утім ,  д инамічний роз виток  цього  нап ряму  біб ліотеч ної діяльності 
та  т ематичні особл ив ості  пе вних  груп д ок у ментів в из нач ають перс пек тиви 
для п о даль ших дослідж ень. Одним із таких н апрямів,  що не  був п ред метом 
а налізу з  п ог ляду б іб л іотекоз нав чих роз відо к,  є осо бл и во сті право вих 
історик о-куль т урних р есурс і в,  акумульо ва них юрид ичними біб л іо теками.

Тож метою досл і дження є  аналіз п ред ст авлення пам’яток  права 
в  ко л екціях  юр и дичних  бібліо тек як склад о вої н а ці онал ьної  тра ди ції 
та пол іт ик о-право вого поступу.

Джерел ьною базою  для дослі дження стали сайти  по т ужних захід- 
 них ( бр итанських та  америка нсь к их) юридичних  бібліо т ек .  Вибір гео гр а- 
фії об’єкта дос лідження  пов’яз а ний із специ фі кою право вої  традиції цих 
к раїн, що  нал ічує не одне століття, а у  в ипадку США є з афі ксова ною 
в  к олекціях і зібраннях, що охоп люють б укв ал ьно всю історію країн и. 

Поява публ і чних  бі бл іотек на  те ри т орії Сполучених Штатів Амер ики 
датує ться  пр а ктично тим  самим пер іод ом,  що й у тво рення цієї країни, 
а саме XVIII ст. Як від омо,  К о нституція США 17 87 р. закрі п ила багато 
фунд аментальних демок ра тичних  с во бод, с еред яких гарантія справе-
дл и вості, заб ез пе чення п р о цвітання н аселення та зах ист своб о д,  
а  вже в 1791 р  .  набрав чинності Білль  про п ра ва ,  який містив  основні 
п р ава та свободи  грома д ян ,  з окрема  св о боду слова і друку, та гарантії 
їх р еа лізаці ї.  Наочним  прикл а дом є п ерша  юридична бібл і от ека, 
що  з’я вилася в  С ША 1802  р  . в місті Філа д ел ьфія – с ьогодні ми зна ємо 
її як ю ри д ичну бібл іот еку Дженкінса  ( Jenkins Law Library).

Отж е,  протя гом одного стол і ття  розгор ну лася ціла  система публі ч- 
них  юри дичних б і бліотек, багато з яких з’яв илися зав дяки  грошо вим 
 по жертвам п риватних б лаг одійни к ів , а їх ф онди брали свій старт  від 
великих  кол е кцій книг ,  фондов аних меценат а ми .  Таким чином, забез пе-
чення  рі вн о сті перед  законом та забезп ечення  п ра восуддя  досяга л о ся , 
зок р ем а,  і створ енням  р івного д ос тупу до  за к онів і  ма теріалів, що  ро з’яс- 
нюють п рав ила проц ед ури і взає м озв’язок з аконів з і ншими норм ат ивно-
п ра во вими актами, що стало с о ц іально знач у щою функ цією  суспіл ь ст ва .  
Т акий під хід у заг ал ьноісто ри чному  в и мірі сприяє  передачі  від  по коління 
до п ок оління дос яг нень  пр авової к ультури як с к ладової  з агальних 
 ц інностей у  с успіл ь ст в і,  що в  під су мку забез печує фундамен тальні п ри н- 
ц ипи прав о вої  де ржави. 

Безумовно , що с еред най впл ив ові ших та  найбільших за акум ул ьов а- 
н ими фондами і колек ці ями юри дичних  бібліотек є  Юридична бібл іо тека 
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Бібл і о теки Конг ресу США , що  акумулює документи національного права 
США (федеральних та законодавств штатів), а також законодавство всіх 
країн і правових систем світу, зберігаючи їх на паперових й електронних 
носіях. Історичні юридичні доку менти Біб лі о теки, до яких над ано 
онлайн-дос туп, аку му льо вано в руб риці «Сто ліття зако нот во рення для 
нової нації» (Century of Lawmaking for a New Nation). Тут зіб рано пов но-
текс тові вер сії зако нів, зако ноп ро єк тів і резо лю цій, дого во рів, деба тів 
і жур на лів ран нього етапу аме ринсь кої істо рії. Колек ція «Слу хання 
у Кон гресі США» надає пов но текс то вий дос туп до істо рич них слу хань 
Кон гресу з різ них тем [8].

У Бри та нії та США знач ного роз витку набула сис тема юри дич них 
біб лі о тек уні вер си те тів, що сьо годні висту па ють полі функ ці о наль ними 
інфор ма цій ними центрами, які обслу го ву ють не лише уні вер си тетську 
спіль ноту, а й гро мадсь кість. Як уже наго ло шу ва лося, такі уні вер си тети, 
маючи давню істо рію та пле ка ючи тра ди ції меце натсь кої під тримки, 
дуже часто міс тя тьі потужні пра вові колек ції, фон до вані біб лі о фі лами, 
або викуп лені в при ват них осіб (навіть в основі Біб лі о теки Кон гресу 
лежить при ватна колек ція пре зи дента Т. Джеф фер сона – цей істо рич ний 
факт є лише най ві до мі шим при кла дом таких вза є мин).

Так, Юри дична біб лі о тека Берклі, що є інфор ма цій ним центром 
юри дич ного факуль тету Калі фор нійсь кого уні вер си тету в Берклі 
і нале жить до числа кра щих нау ко вих біб лі о тек світу в галузі рід кіс них 
книг і руко пи сів із царини цивіль ного і релі гій ного права, має в сво єму 
складі всес ві т ньо від ому колек цію Роб бінса, яка по суті є біб лі о те кою 
в біб лі о теці. Зага лом колек ція Роб бінса об’єд нує понад 300 тис. об’єк тів 
збе рі гання, включно з кни гами, інку на бу лами, мік ро філь мами і пері о-
дич ними видан ня миі, пов’я за ними з релі гій ним і цивіль ним пра вом. 
Серед них – понад 300 рід кіс них руко пи сів, які дату ються ще 12 ст. [9].

Юри дична біб лі о тека уні вер си тету Віс кон син, як і багато інших 
юри дич них біб лі о тек у США, міс тить пов но текс тові юри дичні пері о-
дичні видання, істо ричні тексти, зару біжні та між на родні пра вові мате - 
рі али, в тому числі повне зіб рання “Congressional Record”, “United States 
Reports” (з 1754 р.), від омі сві тові судові справи (з 1700 р.), збір ники угод 
ООН і Ліги Націй, феде ральні нор ма тивні акти (з 1938 р.) та ін. Окремо 
варто зга дати ресурс ProQuest Congressional, що охоп лює покаж чики 
та вели чез ний масив пов но текс то вих пуб лі ка цій Кон гресу США з 1789 р.

По мітна час тина колек цій юри дич ної біб лі о теки Мічи гансь кого 
уні вер си тету (University of Michigan Law Library) сто су ється корін них 
наро дів, у тому числі корін них аме ри кан ців, є дже рела щодо ран ньої 
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істо рії – фран цу зь кої тра ди ції; початки аме ри кансь кого зако но дав ства, 
сесій і судо вих зві тів; римсь кого права. Біб лі о тека має в сво єму роз по-
ря дженні пов ний набір мік ро фі шів ХІХ і ХХ ст. із ката ло гом, що міс тить 
усі доку менти Орга ні за ції Об’єд на них Націй, а також мік ро фільми 
та папе рові доку менти Ліги Націй.

Юри дична біб лі о тека Мін не сотсь кого уні вер си тету (U. of Minnesota 
Law School Library – UMN Law Library) збе рі гає одну з най силь ні ших 
колек цій рід кіс них юри дич них книг у Спо лу че них Шта тах Аме рики, 
зіб ра них у пер шій поло вині ХХ ст., та архів юри дич ної школи. У струк-
турі біб лі о теки 2001 р. було ство рено Дос лід ниць кий центр рід кіс них 
книг Різен фельда (Riesenfeld Centre), назва ного на честь Сте фана 
А. Різен фельда (1909–1999), видат ного аме ри кансь кого юриста мину лого 
сто ліття та про фе сора Школи права. Сер цем Riesenfeld Centre є колек ція 
рід кіс них книг Артура С. Пул лінга, понад 25 тис. томів рід кіс них і спе - 
ці аль них текс тів, що дату ються XV–XX ст. Колек ція є потуж ним ресур сом 
для вивчення істо рич ного анг лійсь кого права, коло ні аль ного і ран нього 
аме ри кансь кого права, а також зако нів аме ри кансь ких інді ан ців. Крім 
того, Центр збе рі гає видатну колек цію лис тів і дру ко ва них робіт вели кого 
аме ри кансь кого адво ката в кри мі наль них спра вах Кла ренса Дар роу. 
Центр також є утри му ва чем архі вів юри дич ної школи, які доку мен ту ють 
істо рію юри дич ної школи та роботу її факуль те тів. Мате рі али в архі вах 
міс тять роботи, опуб лі ко вані колиш німи та ниніш німи викла да чами, 
доку менти юри дич ного факуль тету та інші колек ції руко пи сів [10].

Ака де міч ною біб лі о те кою Окс фордсь кого уні вер си тету є Бод ле анська 
Юри дична біб лі о тека (BLL) є (The Bodleian Law Libraries at the University 
of Oxford) – най більша уні вер си тетська біб лі о течна сис тема Вели коб ри-
та нії. Вона об’єд нує основну уні вер си тетську біб лі о теку, яка є біб лі о-
те кою обо в’яз ко вих при мір ни ків про тя гом 400 років, а також 30 біб лі о тек 
по всьому Окс форду, разом з основ ними дос лід ниць кими біб лі о те ками 
і біб лі о те ками факуль те тів, депар та мен тів та інсти ту тів. Разом біб лі о теки 
збе рі га ють понад 13 млн дру ко ва них видань, понад 80 тис. елект рон них 
жур на лів і видат них спе ці аль них колек цій, у тому числі рід кісні книги 
і руко писи, кла сичні папі руси, карти тощо [11].

Най біль шою ака де міч ною юри дич ною біб лі о те кою у світі є біб лі о тека 
Гар ва рдсь кої юри дич ної школи (Harvard Law School Library). Біб лі о тека 
набу ває, ката ло гі зує, збе рі гає і забез пе чує дос туп до колек ції сві то вого 
рівня як сучас них, так і істо рич них пра во вих мате рі а лів, що доку мен-
ту ють істо рію права в цілому та англо-аме ри кансь кого права зок рема. 
Фонди біб лі о теки міс тять істо ричні та спе ці альні колек ції (Historical & 
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Special Collections, HSC), від криті для всіх дос лід ни ків, одну з най пов-
ні ших у світі збірку дос лід ниць ких мате рі а лів для вивчення істо рії права. 
Колек ції роз биті на чотири основ них кате го рії: рід кісні книги (колек ція 
рід кіс них книг і ран ніх руко пи сів налі чує понад 100 тис. дру ко ва них книг, 
бро шур та інших мате рі а лів від XV до XX ст.); ранні руко писи; сучасні 
руко писи (має понад 250 окре мих колек цій, у які вхо дять роботи чле нів 
коле гії адво ка тів і викла да чів юри дич ної про фе сії). Крім того, у роз ділі 
HSC збе рі га ються доку менти, що сто су ються кон к рет них судо вих 
справ США, а також анг лійські і аме ри канські руко писи, напи сані після 
1701 р.). Також біб лі о тека є утри му ва чем колек ції «Мис тецтво і візу альні 
мате рі а ли» – однієї з най біль ших у світі колек цій візу аль них мате рі а - 
лів, що сто су ються права, доку мен тує істо рію пра во вих сис тем зага лом 
і загаль ного права зок рема, за допо мо гою гра вюр, фотог ра фій, кар тин, 
скуль п тур і три ви мір них арте фак тів [12].

Єльська школа права (Yale Lawschool) має юри дичну біб лі о теку  
ім. Ліліан Голд ман (Lillian Goldman Law Library), яка є однією 
з най біль ших юри дич них біб лі о тек у світі. Її фонди [13] міс тять бли зько 
1 000 000 най мену вань дру ко ва них мате рі а лів, багато з яких рід кісні або 
уні кальні.

Юри дична біб лі о тека Сквайр (Squire Law Library) [14] юри дич ної школи 
Кемб рі джсь кого уні вер си тету має ста тус дочі р ньої біб лі о теки Кемб рі-
джсь кого уні вер си тету і є однією з най біль ших ака де міч них юри дич них 
колек цій у Вели коб ри та нії, налі чу ючи понад 180 тис. най мену вань.

Зроб ле ний огляд бри тансь ких та аме ри кансь ких юри дич них біб лі о тек 
дає під стави для низки виснов ків:

– біль шість про ана лі зо ва них юри дич них біб лі о тек є важ ли вою скла- 
 до вою осві т нього про цесу в галузі права і без по пе ре д ньо пов’я зані 
з діяль ністю видат них юри дич них шкіл, як досить часто визна ча ють 
пра вові факуль те ти / ко ле джі уні вер си те тів. Винят ком є Юри дична біб- 
 лі о тека Біб лі о теки Кон гресу США, головне завдання якої – інфор ма-
цій ний супро від зако нот вор чос ті;

– ко лек ції про від них юри дич них біб лі о тек світу мають, як пра вило, 
сто літню істо рію і сяга ють сві то вого рівня як за уні каль ністю, так і пов но- 
 тою сучас них та істо рич них юри дич них мате рі а лів;

– го лов ним завдан ням уні вер си тетсь ких юри дич них біб лі о тек є інфор-
ма ційна та кон суль та тивна під тримка навчаль них про грам, для чого 
здійс ню ється аку му ля ція ресур сів, їх орга ні за ція (ката ло гі за ція), збе рі-
гання, забез пе чення до них дос тупу; над аються пос луги про фе сорсько-
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вик ла даць кого складу, спря мо вані на забез пе чення під тримки навчаль них 
планів;

– спектр пос луг біб лі о тек зде біль шого шир ший, ніж просто супро від 
зако нот вор чого (Біб лі о тека Кон гре су) чи навчаль ного (біб лі о теки 
юри дич них шкіл) про цесу – прак тично всі роз гля нуті юри дичні біб- 
 лі о теки реа лі зу ють під тримку нау ково-дос лід них про грам та беруть 
участь в інфор му ванні гро мадсь кості, мак си мально спро щу ючи дос туп 
до своїх фондів.

Тож істо ричні колек ції аме ри кансь ких і бри тансь ких юри дич них біб - 
лі о тек поряд із прак тич ними функ ці ями забез пе чення осві т нього та  
нау ко вого про це сів мають потужне сим волічне зна чення, наго ло шу ючи 
на тяг лості наці о наль ної пра во вої тра ди ції та непо руш ності її засад ни чих 
при нци пів сво боди і демок ра тії.
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Library Resources of Legal Historical and Cultural Heritage:  
Representation in the Funds of Law Libraries in Great Britain and the USA

The article analyzes the presentation of law monuments in the collections of law 
libraries of Great Britain and the USA as a component of national tradition and politi-
cal and legal progress. An overview of law libraries in the information space was made 
at all levels – from artistic and popular science content to high-quality digitized copies 
of documents provided for educational and scientific projects.

Attention is focused on the system of universities law libraries, which act as multi-
functional information centers that serve not only the university community, but also 
common public.

As a result of the research, it was found that most of the analyzed British and Ameri-
can law libraries are an important component of the educational process in the field 
of law and are directly connected with the activities of prominent “law schools”. The 
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article also states the main task of university law libraries, namely: informational and 
advisory support for educational programs, where resources are accumulated, orga-
nized (catalogued), stored, and users’ access is granted; professors and teachers service 
is provided to ensure support for educational plans. 
 Ke ywords:  le gal funds of lib ra ri es ,  infor mation  c enters ,  l ibrary r es ou r ces, nat io nal 

a rchiv e s,   Li brary of Congress.


